应对不法代

还需

# 大厦外墙脱落问题不再"悬空"

上海静安:"检察监督+行政履职"共同提升城市公共安全治理能力

# 新闻眼

□本报通讯员 姚安珂

"此前排查出的西侧外墙约8平 方米疑似空鼓区域已全部敲除并涂 刷防水涂层,局部脱落、起鼓、开裂等 问题已得到修复,目前,西侧外墙周 围墙皮未发现脱落风险。"日前,赶在 台风登陆前夕,针对一起高层建筑外 墙脱落公益诉讼案,上海市静安区检 察院组织技术调查官、无人机行业交 付工程师兼解决方案工程师陈年浚, 为修复整改后的外墙开展第二次检 测,复测结果良好。

台风"竹节草"过境后,经实地查 验,高层建筑外墙安然无恙。这起聚 焦"头顶上的安全"的公益诉讼案件, 不仅为同类案件办理提供了可复制 的实践样本,也凸显了检察机关以法 治思维守护民生福祉的担当。

#### 从汛前排查到立案取证 技术赋能固定证据

今年5月,汛期来临前,静安区 检察院公益诉讼检察官在履职中发 现,辖区一栋高层大厦西侧外墙有脱 落伤人风险: 离地约5米处外墙裸 露,剥落砖块散落在下方人行道上, 相邻墙面已膨胀变形。检察官随即对 大厦周边环境进行了初步走访调查, 发现该大厦西侧紧邻城市主干道,高 坠点周边有健身房、餐厅等人员密集 场所,外墙脱落随时可能威胁过往行 人和非机动车安全。此外,6月至9月 是上海的汛期,结合气象部门预测, 将有多个台风影响上海,台风天气或 加剧外墙脱落风险。5月9日,静安区 检察院决定对该线索立案调查。

为精准评估这份"来自头顶的风 险",静安区检察院启用今年4月新 聘任的技术调查官。"我们通过院里 的技术调查辅助团队,联系到陈年

秀美文峰里,袅袅九女山。

勇敢豁达、爱党爱军的沂蒙儿女,沉

淀着沂蒙大地的血色记忆,更跃动着

穿越时空的精神火种——那是"党群

同心、军民情深"的赤诚,是"水乳交

融、生死与共"的诺言,是用鲜血和生

南地区的重要领导人之一。1940年3

月,赵镈调任鲁南区党委书记兼鲁南

军区政委、党校校长。他坚决贯彻党

中央关于建立抗日民主根据地的指

示,与八路军115师紧密配合,在全

区建立了党的各级领导机构和地方

武装领导机构, 成立了鲁南各界抗

日救国会,壮大了抗日队伍。按照"三

三制"原则,他领导建立了专区、县等

各级抗日民主政权,使鲁南根据地得

到巩固和发展。仅一年多的时间,根

据地发展就对"日伪顽"形成了沉重

袭鲁南区党委驻地银厂村,制造了

1941年10月27日黎明,敌人突

打击

赵镈,是我党在抗日战争时期鲁

命谱写的气壮山河的英雄赞歌。

山东沂蒙这片红色沃土,孕育出

浚,为涉案高层建筑外墙开展测量评 估工作,同时邀请了'益心为公'志愿 者、一级注册建筑师李梅参与调查。" 检察官助理钟佳桐说

勘测现场,技术调查官运用无人 机航拍建模、红外热成像技术,通过 对墙体内部状况、墙体脱落面积、脱 落墙体距离地面的高度、脱落墙体与 人行道的距离进行测绘,精准还原现 场情况,形成了一份详细的电子数据 检验技术意见书。

"测绘结果显示,外墙脱落裸露 区域约8平方米,在已脱落点上方5 米至6米处存在两块大面积的疑似 空鼓区域,距离人行道边缘约3米, 距离非机动车道边缘约7米。"陈年

依据相关规范,大厦下方警戒范 围应划至26米,这样看来,楼下来往 人流和车辆均处于风险半径内。同 时,李梅根据测绘数据出具了一份外 墙砖脱落风险安全评估意见书,证实 大厦外墙局部脱落和整体剥离存在 较大风险的事实。"在台风的压力与 吸力双重作用下,空鼓墙体极易大面 积剥落,一旦坠落,后果不堪设想。" 李梅指着现场分析道,"此处设有红 绿灯,墙体若脱落,对行人和过往车 辆的威胁极大,需尽快开展工程修

#### 从厘清权责到制发检察建议 府检联动共促问题解决

针对发现的外墙脱落隐患,5月 19日,静安区检察院依法向相关行政 部门制发检察建议,建议其履行大厦 安全监管职责,采取紧急防护措施并 及时处理大厦外墙脱落风险,同时做 好房屋安全日常巡查工作。

为推动问题快速解决,该院邀请 相关行政部门共商整改良策。检察官 充分论证外墙脱落隐患及可能对社会 公共利益造成的影响。面对扎实的证 据材料和清晰的社会危害分析,相关



行政部门负责人当即表态:"安全无小 事!我们会指导有关单位及时整改,做 好风险防范,消除安全隐患。'

相关行政部门第一时间与责任 单位沟通,在区域下方拉设警戒线, 并设置安全警示标志,于5月27日联 系施工单位制定解危计划,组织专业 力量对外墙进行修补。

5月31日,外墙修复工作顺利

#### 从跟进监督到长效治理 多方协同守护"头顶上的安全"

从发现隐患到修复完成不足一 个月,修复效果究竟如何?静安区检 察院决定赶在台风来临前再次邀请 技术调查官做专业检测,于是有了开

7月29日,静安区检察院组织 责任单位负责人、上海市人大代 表、"益心为公"志愿者等再次来到 涉案大厦,核查确认墙面修复情 况,确保周边警示标志清晰、修复 墙面无新裂缝,消除台风天气安全

"相关行政部门收到检察建议后 迅速响应,第一时间对脱落墙体进行 全面铲除,并完成重新粉刷修复。" "回头看"现场,检察官轩翠手持技术 调查官出具的第二次检测报告,向在 场的上海市人大代表和"益心为公"

志愿者介绍,"为确保整改质效,台风 来临前,我们专门邀请技术调查官对 修复墙体开展第二次检测。复测报告 显示,此前排查出的疑似空鼓区域已 全部敲除并涂刷防水涂层,目前墙皮 脱落风险已消除。待天气条件允许, 相关部门将继续对该大厦进行立体 绿化改造,提升往来居民的幸福感和

"短时间内墙面修复得这么干净 美观,了不起!检察机关依法监督、相 关单位迅速响应,尤其检察机关借助 技术调查官开展红外热成像检测的 做法值得借鉴,这充分彰显了法律监 督的刚性与行政机关的担当。"上海 市人大代表曹惠芳在"回头看"现场 有感而发,"我们期待'检察监督+行 政履职'的协同治理模式能被持续推 广,推动形成更完善的城市公共安全 治理体系。"

"后续,我们将配合行政机关依 托网格化管理机制,加大高楼大厦外 墙安全问题的巡查力度。"责任单位 负责人谈道。

"墙体高坠是城市公共安全的重 大隐患之一,关乎市民的生命财产安 全,是对城市精细化治理水平的考 验。"静安区检察院公益诉讼检察部 门主任徐衍表示,"下一步,我们将从 规范安检周期、明确责任分工等方 面,与相关行政机关构建长效监督机 制,致力推动高空隐患'发现在早、处

元,代退服务的业务涵盖酒店、机票、游戏充值、话费充 值、保险保单、教育培训、婚姻介绍、医疗美容、舞蹈健 身等各领域,甚至形成了职业代退黑灰产业链。一些代退 人通过伪造证据等方式骗取退款,更有一些消费者因为代 退遭遇诈骗陷阱(据《工人日报》8月11日报道)。

"代退"一定违法吗?答案是否定的。根据相关报道, 代退模式一般有两种:一是代退人取得消费者的委托后, 凭消费者提供的身份信息、银行卡、订单等信息与商家直 接沟通退费; 二是远程指导消费者退费。若此类行为严格 限定在法律框架内,协助消费者通过正规途径主张合法权 益并收取合理服务费, 当然无可指摘。但一旦其逾越法律 红线,通过伪造证据、威胁恐吓等手段逼迫商家退款,或 非法套取消费者个人信息后实施诈骗, 甚至以"全额退 费""高效维权"为诱饵收取高额费用后失联。则可能涉嫌 诈骗、敲诈勒索、侵犯公民个人信息、非法经营等违法犯 罪,不仅侵害消费者与经营者合法权益,更会严重扰乱市 场经济秩序。若消费者听信代退人教唆采用编造事实、伪 造证据等手段进行投诉举报,不但不能顺利维权,还有可 能陷入违法犯罪的泥淖。

不法代退其实并非新鲜事, 相关部门早已对此出手整 治。2024年8月, 国务院相关意见明确提出加强服务消费 监管,探索恶意索赔处置工作机制,打击以投诉举报为名的 敲诈勒索行为;今年3月,国家金融监督管理总局等三部门 联合发文,要求金融管理部门会同有关部门加强金融领域 "代理维权"乱象的联合整治。但是即便有监管发力,不法代 退为何仍然屡禁不止?行业漏洞、"黑灰产"产业化……原 因固然多重而复杂,"根子"仍在于正规维权通道的不畅, 不断催生着消费者对于维权"捷径"的需求。

现实中,有的商家刻意设置退款壁垒,格式合同中 "概不退款""不可取消"等条款屡见不鲜;有的商家退款 手续繁琐、规则模糊复杂、客服响应迟缓、纠纷处理周期 长,导致消费者维权效率低、难度大、成本高。如果正规 途径的维权成本远高于"代退"的佣金,如果消费者的合 理诉求屡屡碰壁, 不法代退便有了滋生蔓延的土壤

应对不法代退乱象,需要坚持"疏堵结合"。"堵"的 一端,相关部门需严格落实退费监管政策、压实电商平台 主体责任、加大代退领域违法犯罪打击力度, 从而斩断不 法维权的渠道。

更为关键的,则是"疏"的一端。既然维权通道的 "堵点"正是不法代退的"生存点",那就必须让每一条正

规维权通道都成为畅通无阻的"阳关道"。若商家能够完善退款规则、建立透明 可预期的退费标准, 用规则的清晰度换取消费者的信任度; 若商家能够搭建便 捷高效、响应迅速的维权与投诉处理机制,降低消费者维权成本,让正规渠道 成为最优选择——那么,失去市场需求的不法代退自然就会失去存在的土壤, 市场交易自然也能回归诚信本真。

## ● 融媒上新

### 欢迎乘坐7272次"慢火车"



在湖南武陵山 火车",日复一日穿 行于崇山峻岭,它们 山、托举孩子梦想 的生命线,更承载着 "检察蓝"的温情守 厢化身为流动的法 律服务站——每周 五,怀化铁路运输检 察院的检察官们都 会准时出现在55号 座位,为沿线群众提 供免费法律咨询、受 理案件线索、开展普 法宣传

(桑巍 韩甜 张吟丰)





## 抗战烽火·家国记忆

## 烈士铜像传递军民鱼水情



"银厂惨案"。赵镈为保护党的机密文 件,不顾个人安危折返销毁文件,不 幸被捕。敌人对他施以酷刑,并试图 以高官厚禄诱降,但他始终坚贞不 屈。11月19日,赵镈在边联县(现兰 陵县)九女山下被活埋。慷慨就义前, 他以刑场为讲台,发表了义正词严的 演说:"中国人民是杀不绝的,死了我一 个,会有千千万万人站起来……"他说 出的每个字都像种子,在苍山沃土上 生根发芽,长成今日漫山遍野的思想

赵镈烈士墓,位于山东省兰陵县 鲁南革命烈士陵园。关于墓前的赵镈

赵镈牺牲后,当地群众自发筹集80斤 铜钱,熔铸成赵镈铜像放置于此。敌 人曾数次破坏铜像,但老乡们一次次 将其夺回并重新安放。直到今天,每 逢清明节、烈士纪念日等重大节日 前来瞻仰和缅怀的人仍络绎不绝,鲁 南革命烈士陵园也成为传承红色基 因、弘扬沂蒙精神的重要场所。

铜像,当地流传着一段动人的故事:

青山有幸埋忠骨,热土长萦检察魂。 作为沂蒙精神滋养下的新时代 检察人,我们以公益诉讼检察履职守 护红色资源,在深化党建与业务融合 中凝聚办案智慧,用检察履职守护这 片用鲜血铸就的壮美山河。

文峰山的松涛声里,那民心熔铸 的烈士铜像仍闪耀着信仰的光辉。静 立墓前,铜像上的每一道弹痕仿佛都 在告诉我们:真正的丰碑是生死与共 的党群血脉,是用脊梁骨撑起的铮铮

(作者系山东省兰陵县人民检察 院干警)

本报记者匡雪参与整理

# 以"三个善于"做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义









法治新闻

检察日报公益宣传